

注射用美洛西林钠治疗卒中相关性肺炎疗效和安全性分析

马爱荣

淄博市中心医院 山东淄博 255000

【摘要】目的 研究分析注射用美洛西林钠治疗卒中相关性肺炎疗效和安全性。**方法** 选取100例在2019年1月-2020年6月之间于我院就诊的卒中相关性肺炎患者。回顾性分析其病历资料并根据治疗方式不同将其分为对照、研究两个小组。并采用不同药物治疗，统计分析患者治疗效果。**结果** 治疗后，使用美洛西林钠患者治疗效果更为明显，并发症也较少发生，治疗效率大大提高($P<0.05$)。**结论** 美洛西林钠作为一种较为常用的青霉素类抗菌药物，对敏感菌具有较好的抗菌抗感染效果，可有效治疗卒中性肺炎等组织器官感染并且副作用较小，值得临床进一步应用研究。

【关键词】 美洛西林钠；卒中相关性肺炎；用药安全性；临床效果

【中图分类号】 R74

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2020)10-065-02

卒中相关性肺炎(SAP)是指原无肺部感染的脑卒中患者患感染性肺实质炎症^[1]，具有发病急、症状重等特点。其发病原因主要与免疫功能较低、意识或吞咽功能障碍、肺部病变、糖尿病高血压等基础疾病以及感染等有关。其症状有发热咳嗽、胸闷憋气等，后续则可能出现多脏器感染、意识不清、呼吸障碍等，严重影响患者治疗进度及预后情况。因此，进行科学及时的治疗干预，对患者机体功能的恢复具有重要作用。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取100例卒中相关性肺炎患者。回顾性分析其病历资料并根据治疗方式不同将其分为对照、研究两个小组。对照组平均年龄(73.1±1.6)岁；研究组平均年龄(72.4±1.4)岁。两组患者基线资料具有可比性($P>0.05$)。

1.2 临床纳入与排除标准

(1)所有患者均出现高热咳嗽相关症状，符合2015年卒中肺炎共识小组推荐的SAP的诊断标准^[2]，经实验室指标、影像学检查联合临床诊断为卒中相关性肺炎；(2)患者病情较为稳定，符合静脉滴注条件；(3)排除青霉素皮肤试验阳性者；(4)排除重大器官疾病、过敏病史，妊娠、哺乳期病人和有心肾功能不全等重大疾病史病人；(7)排除肺水肿、肺不张等其他肺部疾病患者；(8)患者历史资料齐全，治疗过程中病人及家属均获得同意，符合道德标准。

1.3 治疗方法

1.3.1 对照组

积极治疗原发疾病，并采用吸氧、吸痰、营养支持等措施，遵医嘱采取支气管扩张剂、吸入布地奈德等皮质激素、静脉滴注舒巴坦等抗生素药物进行治疗。

1.3.2 研究组

在对照组患者治疗方案的基础上，遵循医嘱采用注射用美洛西林钠(瑞阳制药股份有限公司，产品规格1.0g，国药准字

表2：并发症发生率(n, %)

| 组别 | 例数 | 恶心呕吐 | 食欲减退 | 皮疹 | 交叉过敏 | 肌肉疼痛 | 总例数 |
|------------|----|-------|-------|-------|-------|-------|---------|
| 对照组 | 50 | 4(8%) | 2(4%) | 2(4%) | 1(2%) | 3(6%) | 12(24%) |
| 研究组 | 50 | 2(4%) | 0(0%) | 1(2%) | 0(0%) | 1(2%) | 4(8%) |
| χ^2 值 | - | - | - | - | - | - | 4.76 |
| P值 | - | - | - | - | - | - | 0.03 |

3 讨论

SAP多发于老年人群，属于急性脑卒中常见并发症之一，其发病率大约在7%-22%^[4]。一方面，脑卒中患者大多为年龄较大的老年患者，其免疫力本身较弱，肺功能下降，加之原发病与众多基础疾病的困扰等因素，很容易引起感染；另一方面，脑卒中患者长期卧床，气管内分泌物无法及时排出，且大多数患者有不同程度吞咽障碍，不仅增加营养不良风险，还容易发生呛咳和误吸^[5]从而引发肺炎。另外，管饲、气管插管等侵入性治疗护理中，如

H10960074)进行联合用药治疗，采用肌肉注射或静脉滴注。一日2-6g，感染严重者增加至最多15g。静脉注射以5%左右葡萄糖注射液稀释后，成年人6-8h一次；肌肉注射以专业灭菌用水稀释，一日6-12h一次。

1.4 观察指标及疗效评价

(1)治疗效果 显效^[3]：患者咳嗽、咳痰等临床症状彻底消失，两次以上检测均无肺部啰音，体温恢复正常，影像学检查及血清学检测显示X线、血氧饱和度及白细胞计数等指标均正常，痰培养病原菌和肺部的阴影基本上消失；有效：患者的体温恢复正常，咳嗽等症状得到改善，影像和实验室检查指标得到改善，痰培养的病原菌数明显降低；无效：患者各指标均仍异常，体温处于高热状态，临床症状无改善，痰培养病原菌未明显清除；(2)并发症发生情况：指胃肠道反应、皮疹等过敏反应、肌肉疼痛及抽搐等不良反应情况。

1.5 统计学方法

本研究中治疗效果及不良情况发生率用(n, %)表示，并用 χ^2 检验；统计学意义设定值为 $P<0.05$ 。

2 结果

2.1 治疗效果

统计结果显示，研究组患者治疗效果更为明显，数据结果在统计学意义上成立($\chi^2=9.78$, $P=0.00$)，具体见表1。

表1：临床治疗效果(n, %)

| 组别 | 例数 | 显效 | 有效 | 无效 | 总有效例数 |
|------------|----|---------|---------|--------|---------|
| 对照组 | 50 | 32(64%) | 11(22%) | 7(14%) | 43(86%) |
| 研究组 | 50 | 40(80%) | 9(18%) | 1(2%) | 49(98%) |
| χ^2 值 | - | - | - | - | 9.78 |
| P值 | - | - | - | - | 0.00 |

2.2 并发症发生率

结果显示，患者在采用美洛西林钠治疗后并发症发生率更低($\chi^2=4.76$, $P=0.03$)。具体见表2。

表2：并发症发生率(n, %)

| 组别 | 例数 | 恶心呕吐 | 食欲减退 | 皮疹 | 交叉过敏 | 肌肉疼痛 | 总例数 |
|------------|----|-------|-------|-------|-------|-------|---------|
| 对照组 | 50 | 4(8%) | 2(4%) | 2(4%) | 1(2%) | 3(6%) | 12(24%) |
| 研究组 | 50 | 2(4%) | 0(0%) | 1(2%) | 0(0%) | 1(2%) | 4(8%) |
| χ^2 值 | - | - | - | - | - | - | 4.76 |
| P值 | - | - | - | - | - | - | 0.03 |

无菌操作不严谨，也容易引发器官或组织感染，严重影响患者临床治疗及生命安全。因此及早高效的干预治疗对其临床症状改善及机体功能的恢复具有不可忽视的作用。

美洛西林钠属于青霉素类药物，对革兰氏阴性菌和阳性菌均具有良好的效果，但对支原体、衣原体和病毒引起的感染是没有效果的。其主要通过破坏细菌细胞壁起到抗菌作用^[6]。副作用较小对人体相对安全。因此，临幊上可以把美洛西林钠用来治疗敏感的细菌所导致的多种组织器官感染。主要包括咽炎、肺炎、支

气管炎等呼吸系统感染，肾炎、膀胱炎等等泌尿系统感染、妇科感染以及皮肤软组织感染等。另外，在中枢神经系统及血流感染等较为严重感染症状中，美洛西林钠也是基础用药之一。临床有研究表明，美洛西林钠与舒巴坦等药物联合用药具有明显的协同作用。但阿司匹林磺胺药等联合用药时或可减少美洛西林自肾脏的排泄，可造成气血药浓度升高，增加其毒性，在临床用药中需注意。且美洛西林不宜与酸碱性较强的药物配伍，与重金属，特别是铜、锌、汞也存在配伍禁忌，导致美洛西林药效降低，甚至消失。另外，该药可加强华法林的作用，应及时调整剂量。

在本研究中，在相同基础环境下通过对同类患者运用不同药物治疗，运用不同药物进行卒中相关性肺炎治疗，使用美洛西林钠患者治疗效果更为明显，并发症也较少发生，治疗效率大大提高。综上所述，美洛西林钠作为一种较为常用的青霉素类抗菌药物，对敏感菌具有较好的抗菌抗感染效果，可有效治疗卒中性肺炎等组织器官感染并且副作用较小，值得临床进一步应用研究。

参考文献

(上接第 62 页)

合血液透析治疗和内科治疗，取得了良好的治疗效果，患者临床症状快速缓解，具有突出优势。经本文研究，对照组治疗有效率 23 例 (76.7%)。观察组治疗有效率 29 例 (96.7%)，与对照组对比，差异显著 ($P < 0.05$)。可见左卡尼汀和血液透析联合治疗达到了良好的治疗效果，控制患者病情进展，达到理想治疗目标。通过肌电图检查，观察组正中神经传导速度 (48.59±4.16) m/s，腓神经传导速度 (42.67±3.82) m/s，腓总神经传导速度 (42.17±3.74) m/s。与对照组对比，差异显著 ($P < 0.05$)。证实观察组神经传导速度明显好转，此外左卡尼汀费用较低，不会增加患者经济负担，具有较高临床应用价值。

综上所述，对 UPN 患者给予左卡尼汀联合血液透析治疗，可有效提高临床疗效，恢复患者正常的神经传导速度，让患者受损神经得到修复，恢复各组织功能，在临幊上推广应用可达到良好的治疗效果。

(上接第 63 页)

[3] 霍新伟. 高速涡轮机头联合微创拔牙刀在下颌阻生牙拔除术中的应用效果观察 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(11):66.

[4] 潘永生, 庄融, 孙铎, 毛天娇, 姜可新, 李江. 美学区切牙拔牙创大鼠模型的建立和改良微创拔牙手术的效果评价 [J]. 吉林大学报(医学版), 2020, 46(03):504-508+674.

(上接第 64 页)

病灶区域粘连、梗阻组织的处理。由于出血量较少，肠梗阻患者的术后康复速度也可得到良好保障。本研究提示：微创组出血量 (75.62±17.56) ml 及下床活动时间 (10.83±2.74) h，均优于对照组 ($P < 0.05$)。(3) 抑制并发症形成。顽固性粘连性肠梗阻患者的复杂肠道组织关系、异常结构特征，为术后并发症的形成创造了条件^[6]。与常规开放术式相比，腹腔镜技术所营造的封闭性腹腔环境，可形成一定保护作用。此外，清晰术野也可为肠梗阻患者的肠管损伤、感染等并发症预防提供良好支持。本研究提示：微创组并发症发生率 1.96%，低于对照组 ($P < 0.05$)。(4) 减少复发。以常规开放术式治疗期间，肠梗阻患者可能因肠内容物释放形成的遮挡作用、炎症充血肠管的干扰等，而未能完全清除肠道组织粘连问题。术后一段时间后，这部分患者容易表现出再发梗阻^[7]。而腹腔镜技术所提供的较大腹腔术区、清晰术野支持，可确保患者肠管、肠系膜等区域粘连的全面松解，因此，患者的复发风险较低。本研究提示：6 个月内，微创组复发率 1.96%，低于对照组 ($P < 0.05$)。

综上所述，宜于顽固性粘连性肠梗阻治疗中，引入腹腔镜技

[1] 吕喆, 李峰, 孙伟, 等. 中老年卒中相关性肺炎危险因素分析及病原菌分布 [J]. 临床误诊误治, 2018, v.31; No.273(05):83-88.

[2] 张美凤, 韩辉. 卒中相关性肺炎的早期识别及预防 [J]. 国际脑血管病杂志, 2018(1):57-62.

[3] 李德需, 张丽妍, 赵永辰, 等. 自拟降气化痰汤联合针灸治疗卒中相关性肺炎的疗效和安全性分析 [J]. 辽宁中医杂志, 2019, 046(002):346-348.

[4] 高正伟, 欧阳萍, 赵婧, et al. 脑卒中相关性肺炎的危险因素分析及早期预警评分对病人预后的预测价值 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2019, 17(20):3208-3211.

[5] 王瑜元, 赵娟, 白玉龙. 脑卒中住院康复患者卒中相关性肺炎危险因素分析 [J]. 华西医学, 2019, 34(05):509-514.

[6] 王芳, 王森, 王川. 小儿肺热咳喘口服液联合美洛西林钠治疗小儿肺炎的临床研究 [J]. 现代药物与临床, 2018, v.33(07):117-120.

参考文献

[1] 王春花, 李超, 朱莺, 等. 左卡尼汀联合高通量透析对维持性血液透析患者炎症因子及心脏功能的影响 [J]. 慢性病学杂志, 2020, 21(04):514-516+520.

[2] 曹聪, 何文婷, 蓝红娟. 左卡尼汀联合促红细胞生成素在血液透析并肾性贫血中的治疗效果 [J]. 中国现代药物应用, 2020, 14(07):152-154.

[3] 张丽娟. 左卡尼汀+促红细胞生成素治疗肾性贫血的临床比较效果分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(19):151+153.

[4] 崔岚. 尿毒症血液透析患者应用左卡尼汀的临床疗效观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(10):137-138.

[5] 秦秀, 向红, 邱友春, 等. 血液透析联合左卡尼汀治疗尿毒症的临床疗效分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(05):10+12.

[6] 池炳芳. 左卡尼汀在尿毒症血液透析治疗中的应用效果及症状改善情况观察 [J]. 国际感染病学(电子版), 2019, 8(04):146.

[5] 常忠福, 卢立全, 姜丹丹, 张志荣, 蔡建英, 张丽华. 微创拔牙术拔除阻生智牙的临床效果及对 VAS 评分和应激反应的影响 [J]. 中国口腔颌面外科杂志, 2020, 18(03):260-263.

[6] 刘玉峰. 锥形束 CT 介导下超声骨刀联合微创拔牙术拔除阻生第三磨牙、埋伏牙的效果观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(31):11-12.

术，通过该术式改善肠道环境，有效纠正组织粘连及梗阻问题，为患者的胃肠道症状改善提供可靠支持。

参考文献

[1] 卢海涛. 腹腔镜手术治疗顽固性粘连性肠梗阻的临床效果分析 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(06):122-123.

[2] 陈智盛, 熊翔, 刘广成, 等. 腹腔镜手术治疗顽固性粘连性肠梗阻的临床疗效及预后分析 [J]. 临床医学工程, 2019, 26(11):1471-1472.

[3] 赵晓智, 王浩. 腹腔镜手术治疗顽固性粘连性肠梗阻的临床效果 [J]. 中国现代普通外科进展, 2019, 22(07):522.

[4] 林奎生, 方勇木, 蔡高茗. 腹腔镜治疗顽固性粘连性肠梗阻的临床观察 [J]. 当代医学, 2018, 24(36):129-130.

[5] 赖大旺, 谢斌, 丁帮平. 美术油注射液联合腹腔镜治疗单纯性粘连性肠梗阻的临床效果 [J]. 中国当代医药, 2018, 25(30):57-59.

[6] 吴天山, 郭飞. 腹腔镜下粘连松解术对粘连性肠梗阻的临床应用效果观察 [J]. 中国内镜杂志, 2017, 23(12):55-59.

[7] 卢新泉, 刁德昌, 熊文俊, 等. 腹腔镜技术在顽固性粘连性肠梗阻治疗中的应用 [J]. 实用医学杂志, 2017, 33(02):253-256.